
 

Protokoll  
Jugendrat 2. Sitzungsprotokoll vom 23.4.2021 

 

Anwesende:   
Miguel Moura  

Melina Schüler  

Vidhuscha Sounderrajan 

Maya Alberding  

Selina Stamm 

Sasha Siemer 

Elia Geiser 
Parwin Alem Yar 
Marlene Götsch 
 

 
Lea Eminovic 

Simeon Stix 

Jeremia Grichting 

Rizbana Kiflom 

Luca Moro 

Arben Emini 

Alina Schmuki 

Oliver Ammann 

David Eduardo Caicedo Clarke Macintyre 

20gi-Team:  Sereina Bonde 

Silvan Maier 

Gast:   Giulia Ambach, Dachverband Schweizer Jugendparlamente  

Entschuldigte:  Acelya Maccarone 
Emilia Freienmuth 
Isabella Oberholzer 

 
Protokollführerin:  Marlene Götsch 
Vorsitzende:    Parwin Alem Yar und Oliver Ammann 

 

 

Traktanden: 

1.  Begrüssung und Rückblick 1. Sitzung 

2.  Abnahme Protokoll 

3.  Rückmeldung Aktuarin 

4.  Rechte und Pflichten der Jobs 

5.  Reglement Jugendrat 

6.  Text für kinderfreundliche Gemeinde – Unicef Label Newsletter 

7.  Startschuss Projekte Teil 2 

8.  Hallenbad Soundingboard-Gruppe 

9.  Vorstellung YOUPA durch Dachverband 

10.  Ausblick und Termine  

 

 

  

1. Begrüssung und Rückblick 1. Sitzung 



 
Das Co-Präsidium grüsst die Anwesenden. Maya ist per Videokonferenz dabei und wird von der 

Administration betreut. Es kamen keine neuen Traktanden dazu. 

2. Abnahme Protokoll 

Das Protokoll wurde einstimmig angenommen und verdankt. 

3. Rückmeldung Aktuarin zum Protokoll 

Zukünftig können auch Abkürzungen im Protokoll verwendet werden. Vornamen im Protokoll 

reichen und die erwähnten Arbeitsgruppen werden im Titelblatt nicht vermerkt. 

4. Rechte und Pflichten der Jobs 

Das vorliegende Pflichtreglement für die «Jöbli» wurde angenommen. Falls noch Bedarf auf 

Verbesserungen und Ergänzungen besteht, kann das noch geändert werden. Das Reglement 

steht als erste Version. Feedbacks immer gerne ans Co-Präsidium. Sobald unsere Website steht 

wird das Reglement dort zu finden sein.   

5. Reglement 

In der letzten Sitzung hatten wir die Möglichkeit über die zukünftige Organisation des Jugendrats 

abzustimmen. Das Co-Präsidium hatte die Ergebnisse ausgewertet und ein 

Organisationreglement zusammengestellt. Über die meisten Punkte waren sich alle einig. Nur bei 

der Limite von Teilnehmenden in Arbeitsgruppen gingen die Meinungen auseinander. Das Co-

Präsidium schlug uns vor diese Frage laufend zu klären und es noch nicht ins Reglement 

aufzunehmen. Alle waren damit einverstanden. 

6. Text für kinderfreundliche Gemeinde – Unicef Label Newsletter 

Für den Newsletter von Unicef wird ein Jugendrat Mitglied gesucht, das im Namen des 

Jugendrats einen Text mit ca. 700 Zeichen schreibt. Marlene hat das gerne übernommen. Sie 

wird sich noch mit Sereina zusammensetzen. 

7. Startschuss Projekte Teil 2  

Das Co-Präsidium hat die Plakate der letzten Sitzung mit unseren Interessen zu den 

verschiedenen Bereichen ausgewertet. (Siehe Protokoll vom 19.3.21) 

 In Bereich Kultur/Sport hatte das Projekt Jugendräume, die meisten Interesse. 

 Im Bereich Verkehr/Transport hatte das Projekt Bus-Fahrzeiten die meisten Interesse. 

 Im Bereich Soziales/Schule hatte das Projekt Ferienjobs die meisten Interesse. 

Es sollen Arbeitsgruppen für Projekte gebildet werden. Wenn möglich mit Projekten, die noch in 

naher Zukunft umgesetzt werden können. Der Jugendrat teilt sich dazu in die verschiedenen 

Themenbereiche auf.  

Kultur/Sport hat die meisten Interessenten, für Soziales/Schule versammelt sich eine Gruppe von 

fünf Personen, beim Verkehr/Transport macht sich Viduscha Gedanken. In den Gruppen wird 

besprochen welche Themen sie unterstützen wollen und wie sie angegangen werden können.  

Danach kamen Sprecher der jeweiligen Projekte nach vorne und stellten diese vor: 

Mehr Spraywände für Jugendliche 



 
Wie die Profi-Sprayer ihren Platz bei der Badi haben, wollen auch die Jugendlichen von 

Frauenfeld eine Möglichkeit haben die Stadt bunter zu gestalten um ihre Statements setzen zu 

können. 

Mehr Jugendräume 

Damit sich Jugendlichen nicht immer beim Bahnhof treffen müssen und mehr Platz zur 

Verfügung haben, sollen mehr Räumlichkeiten zum «hängen» vorhanden sein.  

Jugendfreundlichere Busfahrzeiten 

Die Busfahrzeiten sind für sehr viele Jugendliche ein Problem.  

Da dieses Projekt mehr Zeit beansprucht, sollen die Meinungsreporterinnen fürs Erste, Meinung 

der Bürger einholen, um zu sehen, wo überall Interessen für dieses Thema besteht. 

Mehr Platz für Sport 

Viele Sportvereine haben Platzprobleme. Dieses Projekt soll sich für mehr Räumlichkeiten für 

Sportaktivitäten einsetzen.  

Plattform für Schüler 

Die Themen Lernräume und Ferienjobs können kombiniert werden. Jugendliche sollen die 

Möglichkeit haben sich mit anderem Schüler auszutauschen und sich gegenseitig beim Lernen zu 

unterstützen. Gerade bei der Kanti oder bei der FMS Prüfungsvorbereitung wäre so eine 

Möglichkeit hilfreich. Jugendliche denen die Berufswahl schwerfällt, könnten Ferienjobs 

annehmen, um Einblicke in verschiedene Jobs zu bekommen und dabei gleich etwas Geld 

verdienen. Man soll auch in regulären Lehrbetrieben Ferienjobs suchen können. Auch eine 

Austauschplattform mit Jugendlichen, die bereits in der Lehre sind, könnte helfen. 

Weil Lernräume wegen der Pandemie aktuell nicht möglich sind, könnten auf einer Plattform 

Lernvideos hochgeladen und freiwillige Nachhilfe kontaktiert werden. Ein sehr vielseitiges Projekt 

das die Mithilfe der Schule beansprucht.  

Antirassismus Projekt: 

Dieses Projekt ist Teil einer Gruppe die sich nebenbei immer wieder für Themen wie, 

Umweltschutz und Antirassismus einsetzt. In der Antirassismus Gruppe bekommen wir die 

Möglichkeit Sereina zu unterstützen. 

Nach der Vorstellung der Projekte konnten wir uns für die jeweiligen Arbeitsgruppen einteilen: 

Spraywände: 

David, Lea, Arben, Luca, Elia, Rizbana  

Jugendräume: 

Sasha, Miguel, David, Arben, Luca, Elia, Rizbana, Lea, Selina, Alina, Parwin, Oliver 

Trainingsräume: 

Jeremia, Alina 

Verkehr: 

Melina, Viduscha 



 
Plattform für Schüler 

Simeon, Jeremia, Melina, Marlene, Maya, Vidhuscha 

Antirassismus 

Melina, Rizbana, Parwin, David, Marlene, Maya, Oliver, Miguel 

Nun liegt es an den neu gebildeten Gruppen sich zu organisieren. Dazu bekommen wir noch ein 

Unterstützungsblatt vom Co-Präsidium das als Leitfanden für unsere Organisation dienen soll. Bis 

zur nächsten Sitzung muss jede Gruppe eine konkrete Idee und einen ungefähren Plan ihres 

Projekts haben. Von Vorteil wäre auch einen Gruppenleitenden zu ernennen, welcher zu gleich 

auch Ansprechperson für das jeweilige Projekt ist.  

8. Hallenbad Soundingboard-Gruppe 

Wir können eine Vertretung des Jugendrats in das Projekt des neuen Hallenbades schicken.  

Alina hat sich zur Verfügung gestellt und wird die Jugend engagiert in diesem Projekt vertreten. 

9. Vorstellung YOUPA durch Dachverband 
Giulia Ambach stellt den Dachverband der Schweizer Jugendparlamente vor. 

10. Ausblick und Termine  

Nächste Sitzung findet voraussichtlich am Mittwoch, 19.5.2021 statt. Die Einladung mit den 

Traktanden folgen nach. Abmeldungen bitte bei Melina (Administration) oder bei Oliver und 

Parwin (Co-Präsidium). Eine Anmeldung ist nicht nötig.   

 


